

# 玉龙故里,检花如玉

——记“全国三八红旗集体”内蒙古自治区赤峰市检察院

## 马琼洁:当好第一书记

□本报记者 王丽坤



马琼洁(左一)向村民宣讲惠民政策。

2023年,青海省海东市平安区检察院选派政治部干警马琼洁担任巴藏沟回族乡上郭尔村第一书记。一年来,马琼洁带领驻村工作队围绕群众关注的热点、难点问题,为上郭尔村办了很多实事、好事、难事。

上郭尔村老百姓以养殖和外务工为主,为拓宽全村致富门路,驻村工作队带领上郭尔村党支部、村养殖户代表分别赴牛羊、黑驴规模化养殖基地,纯净水生产车间观摩学习,掌握新型培育技术和矿泉水厂经营模式。2024年,驻村工作队与村委会研究拟定水源头保护、矿泉水厂建设、种植合作社建设、阿伊赛迈山景区基础设施建设等6个项目,并上报乡政府。同时,增设村口道路沿线环境卫生整治、河道治理等5个公益性岗位,聘用6名公益林生态管护员,积极申请并发放省外务工就业补助,为困难学生争取教育补贴等。

阿伊赛迈山景区基础设施建设已初具规模,但因景区内水源地生态环境保护问题未得到妥善处理,景区近两年处于关停闲置状态。“经过调查,我们发现游客污染景区水源的情况时有发生。盘活景区是增加村集体收益,进而增加村民收入的有效途径。”马琼洁说。驻

村工作队和村“两委”先后多次前往水务局、乡村振兴局等协调推进水源保护项目,对景区附近非粮化和撂荒地进行排查,并与农户完成签约,在景区两边种植了具有观赏及经济价值的油菜花和向日葵。

驻村工作队还定期开展健康帮扶,重点对高血压、糖尿病、风湿、精神障碍患者进行定期上门健康体检服务,为确有困难的农户申请临时救助和其他帮扶,及时解决村民的急难愁盼。

平凡岗位

### 群英

内蒙古自治区赤峰市检察院现有检察人员156人,其中女检察人员94人,她们在检察工作中秉持“志存高远、善良有爱、严谨执着”的“如玉”精神忠诚履职。2024年3月,该院被授予全国三八红旗集体称号。

▲赤峰市检察院检察人员出庭支持公诉。



□本报记者 沈静芳  
通讯员 张照慧

内蒙古赤峰是“中华第一龙”的故乡,著名的新石器时代红山文化碧玉龙就出土于此。这块龙形碧玉所蕴含的品质高雅、温润莹泽、缜密坚韧的精神气质,透过时光慢慢浸润了这片土地,滋养着赤峰检察之花生长绽放。

赤峰市检察院现有检察人员156人,其中女检察人员94人,她们在检察工作中秉持“志存高远、善良有爱、严谨执着”的“如玉”精神忠诚履职。2022年以来,该院先后荣获全国维护妇女儿童权益先进集体、全国青少年维权岗、内蒙古自治区三八红旗集体等荣誉,2024年3月被授予全国三八红旗集体称号。

#### 服务和融入大局,坚守如玉初心

“扫黑除恶严重影响人民群众安全,必须坚决依法惩治。”回忆起参与办理的赤峰市首起涉黑案件,新任履职喀喇沁旗检察院党组书记、检察长的隋亚靖目光坚定。隋亚靖是全国三八红旗手、赤峰市检察院第一检察部原主任。

扫黑除恶专项斗争拉开帷幕,隋亚靖便主动请缨加入办案专班,办理以康某为首的团伙涉黑犯罪案件。该团伙长期把持基层政权、操纵破坏基层换届选举、垄断农村资源,村民们慑于威胁不敢作声,公安机关开展侦查工作难上加难。面对难啃的“硬骨头”,隋亚靖和同事们依法提前介入引导侦查,提出近百项补充侦查意见,有力引导公安机关侦查取证,牢牢锁定该团伙全部犯罪事实。赤峰市检察院指控的近40起犯罪事实和提出的量刑建议被法院全部采纳,以康某为首的犯罪团伙最终受到法律的严惩。

扫黑除恶专项斗争以来,隋亚靖和同事们连续作战,先后打掉涉黑犯罪组织71个,起诉涉黑犯罪559人,以检察建议为抓手深化源头治理,让“平安赤峰”可见可感。“我们坚持‘党的中心工作推动到哪里,检察工作就跟到哪里’部署要求,主动服务和融入党和国家工作大局。”赤峰市检察院党组书记、检察长陈雪梅说。

今年开春,赤峰市检察院第二检察部主任刘亚楠和同事走进企业问计问需。伴随着设备持续运行和运输车辆繁忙进出,赤峰市巴林左旗一家金属冶炼企业负责人满心喜悦:“我们自主研发的生产工艺处于国际领先水平,目前生产效益较高、发展势头良好。”而就在一年前,企业的6名主管和技术骨干因篡改排污监测数据被查,企业一度濒临困境。

“绝不能办了案子、垮了企业。”刘亚楠第一时间对该企业启动合规监督考察程序,研究并提出合规考察建议。涉案企业经过合规整改,非但没有因案件影响经营,还陆续投入1000余万元堵塞管理漏洞,带动新增就业22人。

“企有所呼,检有所应;企有所难,检有所帮。”刘亚楠是这样说的,也是这样做的。2023年,她和同事共指导办理企业合规案件28件,监督26家企业完成合规整改,49名涉案人员依法受到从轻处罚,为企业健康发展营造了良好的法治环境。

#### 以人民为中心,展现如玉本色

2023年10月的巴林右旗已是寒露露寒,而此时8岁的小石头(化名)心里却是暖暖的,他收到了第一笔“事实无人抚养儿童基本生活补贴”。帮助他实现这个愿望的是未成年人检察工作团队——“昭乌达未检”。蒙古语昭乌达即赤峰旧称,汉译为百柳,“昭乌达未检”寓意未检人精心呵护万千未成年人,这是2023年赤峰市检察院升级打造的全新未成年人检察工作品牌。

一次工作中,“昭乌达未检”团队发现了时年8岁、家庭情况极为特殊的困境儿童小石头。他出生前,父亲因车祸不幸去世;他出生后,母亲便远走外省,未尽到抚养义务。小石头一直在申请事实无人抚养儿童基本生活补贴,却因无法提供“名义母亲”监护权被撤销的法律文书,始终未能申请成功。在向检察机关了解情况后,小石头的祖父提出了支持起诉申请,申请撤销小石头“名义母亲”的监护权。

“积极履行调查核实职能、支持起诉,对检察机关来说是工作的一部分,但对孩子所在的家庭来说却是天大的事。”新任履职的翁牛特旗检察院党组书记、检察长张莉说。

院党组书记、检察长张莉说。张莉此前是“昭乌达未检”团队负责人,该团队走访学校、社区了解情况,寻找联系小石头远在新疆的母亲,并对其释法说理,依法启动诉讼程序。经法院判决后,撤销了孩子母亲的监护权。随后,团队立即沟通协调当地民政部门完成事实无人抚养儿童认定工作,组织检察人员捐款,协助申请司法救助,动员巴林右旗团委和巴林右旗德行天下志愿者协会,共同开展常态化爱心帮扶,让小石头的生活有了保障。

“孩子成长的道路上伴随着风雨,我们无法阻止困难来袭,但能够为他们撑起一把法治之伞。”张莉说。2023年,“昭乌达未检”团队共起诉侵害未成年人权益犯罪105人,对涉罪未成年人附条件不起诉94人,通过心理疏导、亲职教育等实施帮教200余人次。

#### 依法能动履职,释放如玉力量

“我的父亲是解放战争期间牺牲的烈士,感谢检察机关让我享受到了党的好政策。”前不久,赤峰市检察院第五检察部主任黎明接到当事人老赵的感谢电话。

2012年,民政部、财政部印发的《关于给部分烈士子女发放定期生活补助的通知》规定,符合条件的烈士子女可以从2011年7月1日

起,自行申请领取烈士子女定期生活补助。老赵得知后,于2019年7月开始申请领取补助,但其补办2011年7月至2019年6月补助的要求,却没有得到喀喇沁旗退役军人事务局以及后续行政诉讼中法院的支持。黎明在看到老赵的申请监督材料后,敏锐地发现这起案件“有问题”。

黎明和同事依法开展调查核实后认为,“烈士子女根据国家规定享受的生活补助等抚恤待遇受法律保护,不因知悉政策、主张权利的时间有所区别”“行政机关拒绝补发抚恤金引起的行政诉讼案件,应当由被诉行政机关承担举证责任”。该院据此提出监督意见,向法院提出再审检察建议。后经法院判决补发了当事人3万余元生活补助。同时,该院还通过发送检察建议,为其他23名情况类似的烈士子女解决了同样的问题。

老赵的案件最终入选最高检发布的指导性案例,但黎明和同事的工作远不止于此。2023年,她们办理行政公益诉讼案件194件,实质性化解行政争议47件,提出行政审判活动违法监督检察建议和行政执行活动违法监督检察建议106件,采纳率达100%,办理的弄虚作假骗补结婚证系列监督案被最高检评为“冒名顶替或者弄虚作假婚姻登记行政检察监督百件优秀案件”。



赤峰市检察院女干警走进社区开展普法宣传。

## 郭永文:扫黑尖兵挑重担

在扫黑除恶专项斗争期间,郭永文敢于挑重担,办难案,所办案件没有一起冤错案,没有一个犯罪分子漏网。

2021年,郭永文办理孙某等18人恶势力犯罪集团案。该案是凌源市首例套路贷犯罪案件,面对75本卷宗,她撰写了详细的补充侦查提纲,牵头组织10余次会商。她认真细致分析证据,引导公安机关做好取证固定工作,通过审阅卷宗、讯问犯罪嫌疑人、分析讨论案情,提出行之有效的补充侦查意见。最终,凌源市检察院依法追诉多起遗漏犯罪事实和多名遗漏犯罪嫌疑人。郭永文也因表现出色荣立个人三等功。

为做好办理黑恶犯罪案件“后半篇文章”,针对在办案中发现的监督管理漏洞等问题,该院依法向凌源市金融管理部门、市场监督管理部门等发出检察建议5件,被建议单位迅速部署落实整改

#### 人物名片

姓名 郭永文  
单位 辽宁省凌源市检察院  
职务 第一检察部主任  
关键词 职业信仰



措施,有关部门组织开展专项排查活动,公安机关对相关案件进行排查梳理,深挖黑恶犯罪案件线索。该院还开展普法教育宣传活动,帮助群众提高安全防范意识。

“公平正义是我的职业信仰。”这是郭永文经常说的一句话。她用女性特有的坚韧,诠释着对检察事业的忠诚热爱、对法治的执着信仰,书写着一名新时代检察干警的使命和担当。

(本报通讯员李至鑫)

## 杨丽:拼劲十足办大案

杨丽从检13年,以敢打、必胜的决心和扎实的业务素质,积累了不少查办大案要案的办案经验。近年来,她办理原厅级领导干部重大职务犯罪案件11件11人,均取得良好办案效果。

2022年底,杨丽等6人组成的专案组依法提前介入厅级干部高某受贿案。高某在1999年至2022年先后利用担任10余个单位领导的职务便利,为他人谋取利益,非法收受他人财物数额特别巨大。该案是六盘水市检察院办理的第一起涉案金额过亿元的重大职务犯罪案件,广受社会关注。

看着卷宗一箱一箱从柜子里搬出来,大家办大案的激动心情瞬间平静下来。面对101册卷宗、35起犯罪事实,大家按照分工各司其职,从证据收集、事实认定、法律适用等方面提出补证意见62条,形成万字完善证据书面报告。由于高某的部分犯罪行为存在既遂与否的争议,影响对其犯罪数额的认定,杨丽反复审查每一桩犯罪事实,逐一厘清核心证据,

#### 人物名片

姓名 杨丽  
单位 贵州省六盘水市检察院  
职务 第三检察部主任  
关键词 敢打 必胜



提出的意见最终被监察机关全部采纳。

专案组将404项证据梳理形成示证提纲,制作98页出庭预案。在出庭公诉阶段,围绕犯罪构成运用400页PPT分组展示证据,并结合被告人任职经历、犯罪特征,有针对性地开展警示教育。在3个半小时的庭审过程中,公诉人指控犯罪清晰有力,被告人当庭认罪悔罪。

2024年2月,法院全部采纳检察机关指控的犯罪事实和提出的量刑建议,以受贿罪判处被告人高某无期徒刑,剥夺政治权利终身,并处没收个人全部财产。高某服判,未上诉。

(本报通讯员周政)

正义传媒 JUSTICE MEDIA

# 正义智库 法律监督好帮手

可靠 精准 高效 智能

#### 权威 AUTHORITY

- 由检察机关支持自主研发的大数据法律知识服务产品
- 同时拥有公开裁判文书和公开检察文书的使用授权

#### 丰富 RICH

正义智库拥有检察业务大纲、检察专题、法律法规、刑事专区、民法专区、司法案例、检察文书、类案检索、专家观点、学科分类、精品报刊、图书和文书指南13个专区。涵盖1.5亿篇公开裁判文书、680余万篇公开检察文书、17万余检察知识大纲节点,以及海量的期刊图书资源



#### 专业 PROFESSIONAL

正义网二十年磨一剑,专为检察人打造的知识体系网络——检察业务大纲。经过17万余个检察知识大纲节点加工和14000余个案情特征标签标注的正义智库知识体系,构成独具特色的“检察语境”

#### 便捷 CONVENIENT

正义智库拥有一键跨库检索、类案检索等多元化的检索模式,满足您的各种检索需求。正义智库全面对接最高检案例库、对接全国检察业务应用系统2.0,实现“三网·两端”全方位支持